
Stanovisko SPPK ku konsolidácii verejných financií 2026

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora (SPPK) nesúhlasí s predloženým návrhom na
konsolidáciu  verejných  financií  v  roku  2026  a  žiada  prepracovanie  navrhovaných  opatrení  v
spolupráci so zástupcami zamestnávateľov a odbornou verejnosťou.

Zastávame názor, že pred prijatím ďalších opatrení je v prvom rade nevyhnutné vypracovať podrobné
vyhodnotenie predchádzajúcich konsolidačných opatrení,  ktoré by poukázalo na dopad prijatých
opatrení na verejné financie. Predložený návrh neobsahuje analýzu rizika pre potenciálne neúspešné
opatrenia a ani analýzu dopadov na celkovú ekonomiku Slovenska v strednodobom horizonte. Chýba
odpočet výsledkov predchádzajúcich konsolidácií, pretože navrhovaná 3. konsolidácia je pripravená
v podstatne vyššej výške, ako sa očakávalo.

Z predloženého návrhu vyplýva, že navrhované konsolidačné opatrenia, ktoré sú mimochodom
počtom opatrení doteraz najrozsiahlejšie, sa majú dotknúť v najväčšej miere zamestnávateľov,
živnostníkov, SZČO, zamestnancov a spotrebiteľov.

Z navrhovaných opatrení sa subjektov pôsobiacich v agrosektore dotkne najmä vyplácanie náhrady
mzdy zamestnávateľom pri PN, nová výška tzv. daňovej licencie pre firmy so zdaniteľný príjmom nad
5 mil. eur, zavedenie QR platieb, reforma živností, úprava dní pracovného pokoja, zvýšenie
zdravotného odvodu pre zamestnancov a zvýšenie minimálnych odvodov pre SZČO. Napríklad
zvýšenie DPH na cukor a soľ môže priniesť skončenie produkcie niektorých druhov potravín, resp.
skrachovanie niektorých výrobných odvetví.

„V tejto súvislosti je však nevyhnutné zdôrazniť ďalší fakt, a to, že podnikateľov v agrosektore okrem
uvedených opatrení od roku 2026 zaťaží aj nová výška minimálnej mzdy (915 eur), ktorá vzrástla
o 12,13% oproti roku 2025. Z doteraz zverejnených informácií sa zdá, že potravinári nedostanú
žiadnu podporu na kompenzáciu zvýšených nákladov spôsobených konsolidačnými opatreniami
a historicky najvyšší navýšením minimálnej mzdy. Z uvedeného dôvodu je teda jasné, že



prvovýrobcovia i spracovatelia budú musieť pretaviť svoje zvýšené náklady do odbytových cien, čo
v konečnom dôsledku spôsobí ďalšie zdražovanie potravín a oslabenie konkurencieschopnosti
slovenských prvovýrobcov a spracovateľov,“ uviedol v reakcii na predstavený konsolidačný cieľ
predseda SPPK Andrej Gajdoš.

Zdražovanie potravín súčasne spôsobí zníženú kúpyschopnosť obyvateľstva, čo sa prejaví v zníženom
nákupe potravín a zníženej spotrebe s domino efektom na celú vertikálu produkcie potravín a bude
viesť k znižovaniu potravinovej sebestačnosti Slovenska. Opäť sa zhorší dostupnosť výživovo
dôležitých potravín pre ľudí, zníži sa miera kvality výživy a stravovania, čo predstavuje ohrozenie
najmä u detí.

Vzhľadom na enormný nárast mzdových nákladov pri súčasnej absencii podpôr by bolo dôvodné ako
minimálne opatrenie zmrazenie základu pre výpočet príplatkov za sviatok, víkend a noc na úrovni
roku 2025, ako prechodné opatrenie na jeden rok.

Zastávame názor, že je potrebné znížiť odvodové zaťaženie zamestnávateľov pôsobiacich v
agropotravinárstve, nakoľko znižuje ich konkurencieschopnosť, znižuje dynamiku technologickej
inovácie a v neposlednom rade spomaľuje aj rast platov zamestnancov.

Vzhľadom na vyššie uvedené žiadame zásadne prepracovať navrhované opatrenia v rámci
konsolidácie verejných financií na rok 2026, vypustiť opatrenia zaťažujúce agropotravinársky sektor
a zamerať sa na zvýšenie príjmov štátu z iných zdrojov.

Slovenská poľnohospodárska a potravinárska komora bude stanovisko ku konsolidácii verejných
financií uplatňovať prostredníctvom Asociácie zamestnávateľských zväzov a združení SR, ktorej je
členom, na rokovaní Hospodárskej a sociálnej rady SR, ktoré sa uskutoční 16. septembra.


